

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Telet., 2931.

Director: ALFONSO ROIZ DE GRIJALBA

Madrid 4 de Noviembre de 1924.

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LVI - Núm. - 10.640

La lengua patria

Nos parece tan interesante para España el artículo a *El Imparcial* dirigido desde Barcelona por el señor Pérez Agudo y publicado en su número de hoy por el popular colega, que no vacilamos en cederle nuestra primera columna, honrándola con el patriótico trabajo de aquel buen español que literalmente copiado, dice así:

«Cuando meses atrás llegaron a mí las primeras noticias del importantísimo Congreso Internacional de Geografía que ha de celebrarse el El Cairo en Marzo de 1925, experimenté el consiguiente desencanto al leer en el artículo 7.º del reglamento que solamente se admitían como lenguas oficiales el árabe, el francés, el inglés y el italiano.

«Por qué—me preguntaba—no se habrá incluido el castellano? ¿Qué significación tiene España al otro lado de nuestras fronteras? ¿Qué concepto merecen para el mundo científico las veinte naciones de habla española?»

Y encontraba la respuesta en nuestra propia indolencia, en el abandono que de ordinario imprimimos a los intereses espirituales de la raza, como lo atestigua nuestra perenne inhibición en todo lo que tiende a difundir la riquísima y armoniosa lengua de Cervantes.

El castellano ha sido dotado por Dios de una prodigiosa fuerza expansiva y ha conquistado, a pesar de la inactividad de los españoles, la gloria de desparramar por ambos hemisferios para constituir el decir nativo, popular, científico y oficial de veintidós países y de más de cien millones de habitantes.

Francia, Italia, Suiza, Inglaterra, Bélgica, Alemania, etc., crean incesantemente cátedras de lengua española. En los Institutos de Segunda enseñanza (*high schools*) y en las Universidades de los Estados Unidos de América del Norte, según datos oficiales directamente por mí solicitados, la cifra de los alumnos matriculados en el idioma español asciende a 800.000. El bajo Danubio y los Estados balcánicos se hallan salpicados de isletas de habla española, que la difunden en medio de pueblos extraños. Numerosos periódicos y revistas lanzan a la publicidad sus ideas y sentimientos en la lengua de Castilla, aun siendo extranjeros por el idioma.

Miliones de gentes extrañas a la raza hispánica logran el aprendizaje del castellano por el sólo placer de saborear directamente su fecunda y esplendorosa literatura.

Y, sin embargo, desconocemos cuántos y cuales son nuestros hermanos de sangre y afinidad; no poseemos una estadística de la expansión de nuestra lengua, no obstante mis repetidas instancias para que se acometiera la empresa sin gravamen para el Erario.

Y hemos presenciado con dolor que en los Congresos científicos de carácter internacional celebrados fuera de España, como en el Geográfico de Roma de 1912, no ha sido aceptado el castellano.

El castellano merece más alta consideración, y no debe ser relegado al olvido en el concierto universal de los sabios; y deseo de prestar un servicio a mi patria y a las naciones hispanoamericanas, levanté mi modesta voz para solicitar del Comité de organización que adoptase el español como lengua oficial, encomiando la importancia y brilló que al Congreso Internacional de Geografía de El Cairo proporcionaría su aceptación, por los numerosos congresistas españoles y americanos que irían a la capital de Egipto o enviarían sus trabajos escritos en la misma lengua que los concibieron.

Mi iniciativa, secundada con entusiasmo por el señor secretario general de la Unión Geográfica Internacional y por el proponente, ha dado por resultado, según me comunica en carta fechada el día 18 de este mes, la adopción de la lengua española entre las lenguas oficiales del Congreso.

Es de esperar que todos los españoles e hispanoamericanos amantes de la Geografía, en vista del triunfo alcanzado por la lengua común y

por reconocimiento a la Unión Geográfica Internacional, acudan al El Cairo con el fruto de sus investigaciones científicas, con sus trabajos doctrinales y cartográficos, con el resultado de sus orientaciones en materia de geografía, para proclamar ante el mundo que la raza española sabe ser agradecida, piensa con elevación y quiere corresponder al honor recibido manifestando su ciencia con las armoniosas voces de una lengua inmortal.

E. PEREZ AGUDO

El "Marqués de Urquijo," con averías

Gijón 3.—Al salir de San Esteban de Pravia el vapor «Marqués de Urquijo», de la Sociedad Altos Hornos, de Bilbao, cargado de carbón para este punto, tocó en el fondo de la barra, produciéndose una vía de agua, que le obligó a volver de arribada.

Las primeras escuelas españolas en América

En este año hace cuatrocientos que fué establecida por los españoles la primera Escuela americana para la enseñanza de la lectura y aritmética a los indios.

Unos pocos años antes se había introducido la religión cristiana.

Como dice Mr. E. G. Bourne, autor de un excelente volumen sobre «Spain in América».

La Monarquía española y la Iglesia fueron solícitas para la educación en las colonias, se tomaron medidas para el fomento de aquéllas en una escala mucho mayor de lo que era posible ni intentado en las colonias inglesas.

Y cita al inglés Tomás Gagu, quien en 1688 decía:

En la mayor parte de las poblaciones hay una Escuela donde los niños son enseñados a leer, contar y algunos a escribir.

A la petición hecha por el franciscano Juan Pérez de Marchena (el protector y acompañante de Colón) el Papa Adriano VI contestó publicando una bula (en 1522), por la cual se autorizaba a las Ordenes mendicantes, especialmente a los frailes menores, para enviar misiones a Nueva España.

Entonces cuatro frailes de estos, de Gante, solicitaron auxilio de Carlos V, quien se lo dio, hasta llegar a España, donde permanecieron hasta 1523, sin duda para aprender bien el castellano.

Entre ellos se hallaba el célebre Pedro de Gante.

Tres de éstos desembarcaron en Veracruz y se establecieron en Traxcala, donde aquel fundó el primer colegio cristiano.

Después, llamados por Hernán Cortés, fueron a Tercero, donde enseñaron a los hijos del rey, (ixtlixochitl). Pedro Gante y Van Dak; enseñaron también a los indígenas a leer y aprendieron el lenguaje de éstos.

Van Dak escribió los primeros rudimentos de la doctrina cristiana en lengua mejicana con una versión en castellano.

Así transcurrió un año aprendiendo y enseñando.

Después vieron grande refuerzo de España, entre ellos un vicario apostólico, fray Martín de Valencia, con 12 franciscanos.

A éstos se les llamó los 12 apóstoles de Méjico.

Crearon escuelas de diferentes clases, de seis a 80 niños; dieron alimentos y vestidos a los alumnos, y les enseñaron la doctrina cristiana, la escritura, lectura, canto, música, instrumentos y artes manuales.

De ellos puede decirse que establecieron las primeras Escuelas con internado y sin él, y las primeras artes manuales, y en la siguiente generación hubo ya indígenas con gran instrucción literaria e intelectual que justificaron la habilidad de sus Maestros.

En uno de los colegios un visitador encontró doscientos estudiantes que le asombraron con sus preguntas sobre la religión.

Pedro de Gante estableció una escuela con 1.000 muchachos en la ciudad de Méjico; en ella se enseñaba materias técnicas para marinos, zapateros, carpinteros, herreros y otros artesanos que llegaron a ser capaces de competir con los que venían de España.

Pronto inventaron métodos para laborar oro y para la manufactura de piel.

Otros se hicieron taabarteros, tapiceros, fundidores, etc.

Pedro de Gante estableció una Escuela de pintura, y enseñó a recoger documentos históricos y a transcribirlos al latín, salvándose de una destrucción cierta.

En 1525, y debido a la influencia de la mujer de Cortés, llegó el primer grupo de hermanas terciarias con el fin de enseñar a las niñas indias.

Crearon tres escuelas para éstas, las cuales llegaron a ser maestras e ingresaron en las Ordenes religiosas.

Así se pusieron las bases para la organización de Escuelas y Colegios en Nueva España.

En 1551 Carlos V fundó las dos Universidades de Méjico en el norte y Loma, en Sudamérica.

El porvenir y el sufragio

También nuestro querido colega *La Epoca* se ve en el caso de recoger los juicios de *ABC* acerca de «La política del porvenir» y a cantata de moda acerca de los apóstrofes que deben hacer política y dice el órgano del partido liberal conservador:

«Los Gobiernos de hombres eminentes apolíticos nos parecen una calamidad. Esos hombres cuando hasta el 13 de Septiembre de 1923, permanecieron alejados de la política y no se acercaron a ella para tomar participación o para censurarla, para aplaudir o para protestar, para ser tradicionalista, constitucional, republicano, socialista o comunista, es sencillamente, porque no sentían vocación, y sin vocación no se está en la gobernación de un país y si se está no es para gobernar, sino para hacer tonterías. Y como la vocación política no se improvisa, un Gobierno de técnicos forzados o de pseudo técnicos cuyos sería la mayor de las calamidades que podría caer sobre España.

Esa es nuestra creencia, pero como en la Constitución de 1876—para nosotros vigente—el Rey tiene la facultad de nombrar y separar libremente sus ministros, si se forma ese Gobierno de técnicos, de eminentes o de colinas, nosotros lo respetaríamos, y creíamos que podía volver a la normalidad como otro cualquiera.

Otra cosa distinta ocurre con la elección de las nuevas Cortes (?) que *ABC* abarca en sus perspectivas. El colega propone el voto corporativo, el sufragio representativo, todo menos el sufragio universal. Pues bien: nosotros, que estudiaríamos con cariño la representación proporcional, si ésta se llevase a un Parlamento para su discusión normal, a plena luz, afirmamos que después de una suspensión constitucional el primero que se elija, si se quiere que lo sea de verdad ha de ser designado por sufragio universal, sea cual fuere el resultado de las elecciones.

Nosotros no tememos al sufragio universal; vivimos en contacto con las clases conservadoras y conocemos su vigor y su número. Y decimos que si suspende la Constitución, una de las reformas que se hicieran fuera la de la forma de elección de uno de los Poderes consoberanos, se agregaría una nueva perturbación, simulando una opinión nacional que no fuese la auténtica.

El voto acumulado, el comparativo, la representación proporcional, todo eso puede y debe discutirse, pero por el Parlamento. El primero que se elija o será una ficción o habrá de serlo por el sufragio universal.

Al sostener esta tesis tenemos presente toda la conducta de Cánovas, aquel insigne patrio fundador del partido liberal conservador, que no consideró sólida la Monarquía restaurada hasta que el sufragio universal dió validez al grito de Sangunto, conducta reafirmada por aquel otro eminente hombre público y jefe del propio partido. Dato, que proclamó que sólo serviría a una Monarquía constitucional y parlamentaria. Y Cánovas y Dato y supieron ordenar la vida a la Patria y a las Instituciones.

La salud en Madrid

Según *El Siglo Médico*, sigue siendo relativamente favorable el estado de la salud pública en Madrid, pues sólo se registran entre los efectos agudos aquellos que, como los reumatismos y los catarros de las primeras vías respiratorias, son propios de la estación y de las vicisitudes meteorológicas. En las afecciones crónicas comienzan a notarse las naturales complicaciones, debido las más veces a enfriamientos o transgresiones del régimen. En los niños continúa disminuyendo la coqueluche.

El Banco municipal

El virtud de lo solicitado por la Comisión encargada de dictaminar acerca del proyecto de Estatutos de un Banco municipal de España, presentados por el Banco de Cataluña, y proponer la forma que conceptúe más adecuada para la organización de una institución de crédito municipal, se ha dado por a Presidente una Real orden disponiendo que se prorrogue hasta el día 15 de Noviembre el plazo que para la práctica de una información pública acerca de dicho proyecto se determinó, y hasta 15 de Diciembre el término concedido a la mencionada Comisión para elevar su propuesta al Gobierno.

Reformas militares en Chile

Santiago de Chile.—El ministro de Guerra ha hecho declaraciones sobre cuestiones de su departamento. Dice que se propone llevar a cabo los proyectos pendientes de los anteriores Gobiernos, confeccionados en su mayor parte por los organismos técnicos militares.

Entre los más populares figura el de perseguir un contacto más intenso entre el pueblo y el Ejército, abriendo los cuarteles al servicio público civil. Así se formarían bibliotecas en los cuarteles, que el público podrá frecuentar centro de horas determinadas. Se establecerán también en los cuarteles consultorios y dispensarios gratuitos, escuelas nocturnas para adultos y se practicarán en los mismos gimnasios y varios deportes.

Además se ampliarán los talleres de los regimientos, con el fin de que los ciudadanos aprovechen mejor el tiempo durante el servicio, aprendiendo y practicando oficios.

Ayuntamiento de Madrid

Secretaría

El día 25 del corriente tendrá lugar, en esta primera Casa Consistorial, la subasta de construcción de tres cobertizos con armadura de hierro y cubierta de urralita y cerramiento general de todos los existentes en el solar contiguo al Mercado de la Cebada, con presupuesto calculado de 95.162.94 pesetas.

En el Negociado de Subastas de esta Secretaría, pueden examinarse de diez de la mañana a dos de la tarde, los pliegos y demás antecedentes de la licitación, durante los días hábiles hasta el anterior al de la subasta, y en esos mismos días y horas se presentarán las proposiciones en dicho Negociado en la forma que expresa el art. 15 del Reglamento de 2 de Julio último.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento.

Madrid, 3 de Noviembre de 1924.—El Secretario, F. Ruano.

Peregrinación argentina

Toledo.—Pasó el día en esta ciudad la peregrinación argentina que presiden monseñor Orzáez y monseñor Figueroa.

Los peregrinos cumplimentaron al cardenal primado, quien invitó a comer a sus presidentes, y con el deán de la Catedral, doctor Pello Benito, visitaron los principales monumentos y el citado templo, quedando encantados de sus riquezas artísticas.

Marcharon complacidos de su excursión.

El rápido de Santander

Palencia 3.—Se reciben noticias de que acaba de descarrilar, a unos tres kilómetros de esta población, el tren rápido de Santander para Madrid. Inmediatamente han salido brigadas de obreros y material sanitario en un tren de socorro para atender a los viajeros.

Según los primeros detalles que se reciben de dicho accidente, no han ocurrido desgracias personales.

LA EXPORTACION DE UVA

Almería 3.—Ha comenzado de nuevo el embarque de barriles de uva, especialmente para el mercado de Hamburgo.

Ante las favorables condiciones en que se realizan las ventas, los cosecheros se muestran animados.

Fondearon cuatro vapores, que cargarán uva con destino a los mercados de Inglaterra y Alemania.

De Extranjero

París.—El *Journal Officiel* publica un decreto del ministerio del Interior, reglamentando la estancia de los súbditos extranjeros en Francia.

El nuevo decreto tiende a suprimir trámites y molestias inútiles, estableciendo al mismo tiempo un control eficaz sobre la entrada de súbditos extranjeros en territorio francés y libre circulación de éstos en Francia, después de presentar las necesarias garantías.

El régimen que se pone en vigor se aplicará particularmente a la entrega y recogida de tarjetas de identidad, equivalentes a los permisos de residencia, y en especial a los trabajadores extranjeros.

Londres 3.—La característica de las elecciones municipales celebradas ayer ha sido la de una lucha encarnizada en la mayoría de los Municipios.

Los laboristas han luchado denodadamente, a pesar de lo cual no han obtenido el triunfo que perseguían.

En Dover, sus candidatos fueron derrotados, y resultaron triunfantes por gran mayoría los conservadores.

En Hull, los laboristas ganaron un puesto, pero perdieron tres en Roadney y cinco en Bristol.

En Liverpool resultaron vencedores quince conservadores, dos liberales y siete laboristas. En Portsmouth fueron derrotados los trece candidatos laboristas que se presentaron.

La derrota máxima de los laboristas ha sido en Birmingham, donde presentaron veinticinco candidatos, de los cuales solamente dos resultaron elegidos.

No obstante estas derrotas, en algunos distritos los laboristas han obtenido triunfos muy significativos.

La Prensa continúa comentando los resultados de las elecciones.

A unos periódicos hacen resaltar, relacionándolos, los dos hechos siguientes: la considerable proporción en que ha acudido a las

urnas el elemento femenino y el resultado de las elecciones, pues todo parece indicar, a juzgar por el último, la existencia de un instinto y tendencias conservadoras en la mujer inglesa.

El jefe del partido conservador inglés, señor Baldwin, ha dirigido una carta muy cordial al Sr. Asquith, en la que declara que lamenta mucho la derrota sufrida en las elecciones por el jefe del partido liberal.

El Sr. Asquith le ha contestado agradeciendo sus palabras y declarando que no abandonará la lucha electoral, ya que sus partidarios están decididos a hacer un esfuerzo para procurarle un puesto en el Parlamento en breve plazo.

Aunque todos los periódicos aseguran que el Gabinete de Mac Donald dimitirá mañana, lo probable es que la dimisión no se prese hasta que quede totalmente esclarecido el asunto de la carta de Zinovieff.

El Comité ministerial encargado de hacer una investigación acerca de la autenticidad de dicho documento, se ha reunido hoy bajo la presidencia de Mac Donald.

No se ha facilitado ninguna noticia oficial del resultado de esta reunión.

No obstante esto, se cree que el Sr. Baldwin podrá hacer público a fines de la presente semana el nombre de los principales ministros.

Según el *Daily Herald*, el jefe del nuevo Gobierno ofrecerá la cartera de Negocios extranjeros a lord Robert Cecil.

Dicen de Ginebra que en los Círculos de la Liga de Naciones se cree que el nuevo Gobierno Baldwin no ratificará el protocolo sobre los armamentos, pues según su opinión éste ofrece el peligro de poner la escuadra inglesa al servicio de la Liga de Naciones. En tal caso, el protocolo sería nulo y no se celebraría la Conferencia del Desarme fijada para el año próximo.

En un artículo que acerca de la política exterior de futuro Gabinete publica el *Daily Telegraph* dice que no existe razón alguna para que el Gobierno conservador inglés no pueda entenderse con el Gobierno francés radical socialista.

The Times, ocupándose de la futura labor del Gobierno Baldwin, hace observar que, en lo que concierne a la política exterior, será necesario tener en cuenta el estado actual de las relaciones entre Inglaterra y Francia.

Termina diciendo que es preciso mantener las relaciones de buena amistad entre los dos países, salvaguardando los intereses británicos.

Riga 3.—El resultado de las elecciones inglesas y la inminente dimisión del Gabinete Mac Donald, ha causado gran contrariedad en los Círculos soviéticos de Moscú, no sólo por lo que afecta al proyectado Tratado anglo ruso, sino también por lo que concierne a las relaciones diplomáticas y políticas entre ambos Gobiernos.

París 3.—Se ha reunido el Consejo nacional del partido socialista.

Habó Zimowski, de la Federación del Sena, quien se mostró partidario de que los socialistas apoyen decididamente al Gobierno, sin dejar de ejercer una tenaz vigilancia en cuanto a los actos de éste.

En el mismo sentido se expresó Renaudel, el cual hizo notar que merecía la aprobación general la conducta política de Herr ot, puesto que ha realizado o está en vías de realizar el programa que se trazó al encargarse del Gobierno.

La Asamblea aprobó estas manifestaciones, y, por último, se acordó mandar un mensaje al Labour Party felicitándole el mismo por haber obtenido en estas elecciones un número de votos más crecido que en todas las anteriores.

Vienna 3.—La archiduquesa María Dorothea, esposa de duque de Orleans, pretendiente al Trono de Francia, ha demandado a su marido ante los Tribunales exigiéndole que se señale una pensión para aimentos.

Ya en 1913 un Tribunal de Bruselas invitó al duque a entregar a su ex cónyuge una pensión proporcionada a la enorme fortuna que él posee.

Ahora la duquesa afirma que su augusto marido no la ha entregado un céntimo y que ella se encuentra en la miseria más extrema en Aveschut, pueblito húngaro.

DETENCION DE UN GENERAL ALEMAN

París 3.—El general alemán von Mathusius, que fué detenido ayer en Forbach, ha sido conducido, convenientemente escoltado, a Lille, donde ingresó en la cárcel.

Dicho general se encontraba en territorio francés en virtud de una autorización general concedida con motivo de la festividad de Todos los Santos por la Alta Comisaría de Alsacia Lorena a cuantos súbditos alemanes tienen parientes linchados en las provincias reconquistadas por Francia.

Durante el verano de 1918, cuando el general von Mathusius mandaba la sección de Administración Militar del cuarto cuerpo de Ejército alemán en Roubaix, efectuó diversas requisas, que fueron las que motivaron su condena.

Este número ha sido sometido a la previa censura militar

Barcelona al día

Barcelona 3.—Hece tiempo, un grupo de intelectuales de este Ateneo pidió al presidente que para corresponder a la atención del de Madrid, que ha colocado en su galería de retratos de hombres ilustres a Guimerá, fuera tratado en la galería del Ateneo barcelonés el retrato de Galdós.

La presidencia, después de examinar la petición se negó a acceder a la demanda, y hace algunos días el gobernador civil habló con el presidente del Ateneo para preguntarle en qué razones fundamentaba su negativa.

El presidente le manifestó que si no había colocado el retrato del insigne dramaturgo había sido porque únicamente figuran en la galería del Ateneo de Barcelona los retratos de los socios que llegaron a la presidencia de dicho Centro. Guimerá, que lo fué, figura en dicha galería; pero no así Jacinto Verdaguer, el inmortal poeta catalán.

El gobernador pidió al presidente del Ateneo que le expusiese por escrito estas razones, y así lo ha hecho. No se sabe si este asunto tendrá derivaciones, pero la impresión general es que ya está terminado.

El Rey a San Sebastián

En el surexpreso de Irún marchó anoche Su Majestad el Rey a San Sebastián, donde sólo permanecerá unas horas, pues por la noche emprenderá su regreso a la corte.

Con el Monarca salió su hijo el infante don Jaime, que seguirá su viaje a Burdeos, donde estará unos días.

Para despedir al Soberano bajaron a la estación del Norte el contraalmirante marqués de Magaz, con todos los generales del Directorio militar; los subsecretarios de Gobernación y Estado; el gobernador civil; el alcalde, con tres concejales; el inspector de Palacio, el director general de Seguridad y el jefe superior de Policía.

Minutos antes de las nueve llegaron el Rey y el infante, con el ayudante de Su Majestad coronel Molins y el profesor de Su Alteza Sr. Antelo.

El Monarca habló breves frases con el marqués de Magaz y el general Martínez Anido, saludó a todos y subió al coche salón, arranando el tren a la hora reglamentaria.

VIDA DEPORTIVA

El Real Madrid F. C. honra a sus muertos

Nuestro Club decano, honrando la memoria de aquellos sus dos grandes «equipiers» que se llamaron Sotero Arangeten y Alberto Machimbarrena, modelos ambos de caballeros y deportistas, celebró el sábado un partido con la R. S. de San Sebastián, cuyos jugadores han de destinarse al monumento que en su campo de Chamartín habrá de construirse.

La colocación de la primera piedra tuvo lugar ayer mañana, acto que realizó nuestra primera autoridad municipal, señor conde de Valle-Irón, en presencia del padre y hermano del gran Machim, y que bendijo el cura párroco de los Angeles.

Antes, y en tiempos de veinte minutos cada uno, contendieron los veteranos del Madrid de 1904, integrados por Alcalde, Berrondo, Arangeten, Larza (M.), Quirante, Giral (P.), Gira (A.), Revueito, Neira, Prats, Parages, y los de 1918 formados por Bernabeu (S.), Bernabeu (M.), Irueta, Aparicio, Castells, Rocamora, Espinosa, Saura, Bourbón, Alcázar y Calzado.

Fué una fiesta simpática, fraternal, no exenta de instantes de verdadero interés y que a los antiguos aficionados nos hizo recordar con deleite aquel «foot ball» de escuela tan distinguida a la presente. La ciencia de Pepe Berrondo, la serenidad y vista de Alcalde, el juego fino, estilizado de Prast, Revueito y Neira; la acometividad de Armando y Manolo Larza... todo, todo, en fin, añoraba aquel Madrid, de juego irreprochable, que supo inculcar en el espíritu de aquellos sus sucesores, Machim y Sotero, las bellas cualidades que nos hacen que hoy, ya muertos, los recordemos con sincero afecto y cariño.

El partido del domingo

Les correspondió al Athlétic y a la Unión Sporting, y fué un triunfo neto, aplastante, de los primeros sobre los segundos, que vieron perforada su meta cuatro veces (igual pudo serlo ocho), mientras ellos no lograban apuntarse un solo «goal», ni aún el «penalty» que les concedió el árbitro guipuzcoano Murguía, que Borroso paró en forma impecable.

La Unión, desplazada de un campo pequeño, con el suyo de piso duro, en una palabra de un campo que sirve para todo menos para el «foot ball», no reúne elementos para contender con equipos de primera categoría en terrenos de hierba. Es el «foot ball» otra cosa muy distinta a dar locas carreras tras de la pelota ir todos en busca de ésta y hacer juego duro y violento. El Athlétic, sin emplearse un solo instante a fondo, los acorraló materialmente, sin que ni un solo instante inquietasen la meta defendida por Borroso. Y venció el mejor el athlétic; más seguras cada día sus líneas, es indudable que si el «once» blanquinegro logra seducir la apatía que con harta frecuencia les invade, ha de constituir uno de los más serios aspirantes al título de finalistas de la región.

Nuevo gobernador militar

San Sebastián 3.—Ayer noche llegó el nuevo gobernador militar, general D. Julio Garzaqui, que fué recibido en la estación por las autoridades y fuerzas de la guarnición.

Hoy ha tomado posesión de su cargo.

Esta noche, en el rápido, salió para Madrid el general Arzadun.

Noticias militares

Jura de bandera

El Ferrol 3.—En el cuartel de Nuestra Señora de los Dolores, celebró el regimiento de Insantería de Marina una fiesta con motivo de la jura de la bandera de los nuevos reclutas.

El general Arzadun a Madrid

San Sebastián 3.—Esta noche marcha a Madrid a posesión de su nuevo cargo de director de la Escuela de Tiro, el general Arzadun que venía desempeñando el Gobierno civil de esta provincia.

El general Correa

Zaragoza 3.—Ha llegado a ésta el nuevo gobernador militar, general D. Miguel Correa al que esperaban en la estación el capitán general, gobernador civil, generales y jefes de los Cuerpos de la guarnición y otras representaciones. El general Correa tomó hoy mismo posesión de su cargo.

NOTICIAS OFICIALES

Concurso

Se anuncia a concurso una vacante de aspirante a secretario de causas y que de la clase de sargento existe en la Capitanía general de la segunda región.

Diputación provincial

Presidida por el gobernador civil celebró ayer la Diputación su primera sesión del actual cuatrimestre.

Después de un breve saludo del gobernador se dió cuenta de las dimisiones del cargo de diputado presentadas por los exauristas Sres. Sáinz de los Terreros, Sarabia y Fernán de Núñez.

Luego volvió a la orden del día el gobernador, quien expuso el estado floreciente en que la Diputación se encuentra, y examinó los diversos problemas que en este cuatrimestre había de examinar dicha Corporación.

Entre otras manifestaciones de interés, dijo que las carretas provinciales son tan malas como las del Estado.

El Sr. Sucedo, presidente de la Diputación, contestó con el mismo fervoroso entusiasmo que hablaba a sus antiguos correligionarios del Círculo murista de la Carrera de San Jerónimo, agradeciendo al gobernador su visita y sus inteligentes observaciones.

Suspendióse a sesión para despedir al gobernador, reanudándose después para acordar que en el presente período se celebren diez sesiones.

E. I. Directorio militar

Reunión breve

El presidente interino llegó a la Presidencia, le levanta, poco después de las cinco de la tarde.

Dijo a los periodistas que no había en absoluto noticias de ninguna clase.

Momentos después salió para dirigirse a los Previsores del Porvenir y asistir al acto que había de celebrarse en el edificio social.

Los generales del Directorio estuvieron reunidos anoche brevemente.

La referencia dada a la Prensa por el general Vallespino dice así:

«No asistieron subsecretarios a la reunión de hoy.»

Se aprobó un proyecto de decreto reconociendo derechos pasivos al personal auxiliar del Cuerpo de Oficinas de Telégrafos.»

Terminado el Consejo, todos los generales con el presidente interino se trasladaron a la estación del Norte para despedir a S. M. el Rey y a S. A. el infante D. Jaime.

En pro de un ferrocarril

Una comisión compuesta por los representantes de los pueblos a quienes afecta la prolongación de la línea de Quintanar acudió ayer tarde a visitar al marqués de Magaz.

Acompañado a la Comisión el delegado gubernativo de Quintanar y el presidente de la Compañía ferroviaria a la que afecta la prolongación de este ferrocarril.

Se suspenden las audiencias

Para anoche estaban citadas en la Presidencia varias comisiones, pero su recepción por el marqués de Magaz se suspendió hasta el próximo jueves.

La recaudación

En la Presidencia facilitaron ayer una nota diciendo que la recaudación obtenida en el mes de Octubre último con relación a igual período del año anterior alcanza un alza de 733 881 pesetas, y que durante los cuatro meses que lleva en vigor el actual presupuesto comparado con igual período de tiempo del año anterior, el alza alcanza a la cantidad de 3.781 935 pesetas.

Decretos de Hacienda

El Rey ha firmado los siguientes:

Concediendo un crédito extraordinario de 11 666 61 pesetas a un capítulo adicional de la sección séptima, ministerio de Instrucción pública, con destino a satisfacer quinientos devengados por profesores de Gimnasia de Institutos.

Idem de Instrucción pública de 60 730 30 pesetas con destino a satisfacer diferencias de sueldos a tres profesores de la Escuela Normal de Madrid, en cumplimiento de sentencia del Tribunal Supremo.

De la Presidencia

Esta mañana despacharon con el presidente interino del Directorio los subsecretarios de los ministerios de Gracia y Justicia, Estado y Trabajo y el director general de Administración local Sr. Ca vo Sotelo.

Después del despacho recibió el marqués de Magaz las visitas del subsecretario de Gobernación Sr. Martínez Anido, del director general de Seguridad, del general Burguete, del presidente de la Junta de Colonización y Repoblación interior señor vizconde de Eza y del presidente de la Asamblea Suprema de la Cruz Roja señor marqués de Hoyos.

D. Palacio

Con motivo de celebrar hoy sus días el infante D. Carlos ha vestido la corte de media gala.

BANQUETE A UN ARTISTA

Para celebrar el triunfo alcanzado por el joven escultor D. Antonio de la Cruz Colado, que acaba de ganar en reñidas oposiciones la plaza de pensionado en Roma (Fundación Piquer), se reunieron ayer en el restaurante Excelsior más de cien comensales, entre pro-

fesores, artistas, académicos, críticos, compañeros y amigos del festejado.

Con él sentáronse a la mesa el director general de Bellas Artes, D. Alfonso Pérez Nieve; el director de la Escuela Especial de Pintura, Escultura y Grabado, Sr. Blay; el profesor de la misma D. Miguel Angel Trilles y el presidente del Círculo de Bellas Artes, D. Juan Fernández Rodríguez.

Al finalizar el banquete se levantó el maestro Blay para dedicar unas palabras de afecto al discípulo, recordándole que su padre, un Miguel, D. Miguel de la Cruz, le puso en la mano los palillos de modelar, y que de otros dos Miguelos, D. Miguel Angel Trilles y el propio Blay, recibió ensanzas en la Escuela Especial de Bellas Artes. Si una buena estrella guía al joven artista es de desear que, bajo el favorable augurio del nombre de Miguel, llegue en Roma a hacerse grande, siguiendo el ejemplo de Miguel Angel.

El Sr. Fernández Rodríguez habló a continuación elocuentemente, en nombre del Círculo de Bellas Artes, que preside, para rendir un tributo de admiración y de simpatía al que por sus méritos va enviado a la tierra clásica.

En representación del subsecretario de Instrucción pública, Sr. García de León, se expresó luego el director general de Bellas Artes, Sr. Pérez Nieve, señalando el esfuerzo de voluntad realizado por el agasajado, y aprendiendo en el de su padre.

En el Instituto Rubio

Ayer mañana se celebró la apertura del curso de este Instituto.

Seguidamente se rezó una misa en la capilla del mismo en memoria del fundador.

El secretario doctor Peña, dió lectura de los trabajos verificados en los dispensarios durante el último curso.

El director del Instituto, D. Luis Soler, pronunció elocuente discurso, y a continuación entregó los títulos a tres nuevas enfermeras.

Acto continuo todo el profesorado, acompañado de las señoras curadoras, señoras protectoras y personal del Instituto, fueron al Parque de Oeste a depositar una corona en el monumento erigido a su glorioso fundador, D. Federico Rubio.

Noticias

Mañana, a las cinco de la tarde, se inaugurará en el Salón de Exposiciones del Círculo de Bellas Artes (plaza de las Cortes, 4) la Exposición de aguafuertes del notable artista Fernando Slaeger.

La entrada será pública los días siguientes, de cinco de la tarde a ocho de la noche.

Mañana miércoles, a las cuatro de la tarde, se inaugurará con toda solemnidad en el Palacio de Bibliotecas y Museos (paseo de Recoleta, 20) la Exposición de las obras del malogrado escultor Mateo Inurria.

En ella figuran obras de todas las épocas de su vida y las que últimamente salieron de sus manos, que aun no son conocidas, sumando entre todas unas cincuenta, muy suficientes para dar al espectador perfecta idea de la labor realizada por el gran escultor contemporáneo.

La instalación, que se ha hecho con tanto lujo como buen gusto por los Sres. Verdugo (R.), Anasagasti, Porras, Aznar y Serrano, estará abierta al público durante todo el mes actual, pudiendo ser visitada todos los días, de once a una y de tres a seis.

En Los Previsores del Porvenir

Ayer, en el edificio de Los Previsores del Porvenir, en la Gran Vía, celebróse el acto de inauguración del reparto de pensiones de aquella Asociación.

Presidió S. M. el Rey, con asistencia del presidente interino del Directorio, el alcalde, el gobernador civil de Madrid, los subsecretarios de Gobernación, Hacienda y Trabajo; el delegado permanente del Gobierno en la Asociación, conde de López Muñoz, y otras muchas personalidades.

Después de dar las gracias al Rey, el presidente de la Asociación Sr. González Liana, por haberse dignado presidir el acto memoria-

ble de comenzar la Asociación el reparto de pensiones, tributo un cariñoso homenaje a todos los asociados, y singularmente a los que alcanzaron la condición de pensionistas, desta cando la figura de los iniciadores, que con todo entusiasmo acometieron la idea de crear en España una Mutualidad poderosa, que no ha sido suerada en su desarrollo por ninguna entidad similar.

Hizo presente el Sr. González la trascendencia social de la obra de Los Previsores del Porvenir, defendiendo, no ya los intereses de sus adheridos, sino los nacionales, por cuanto su capital, que es actualmente de 104 millones de pesetas, ha sido todo invertido en valores del Estado, sin haber impuesto la más pequeña carga al Tesoro público.

Acto seguido, Su Majestad declaró comenza do el reparto de pensiones, y se procedió a hacer efectivas las primeras.

Terminada la distribución, sirvióse en el despacho de la presidencia y en el salón de actos del Consejo un espléndido «lunch».

Espectáculos

PRINCESA.—(Compañía Alba Bonafé).—A las 6. E orgullo de Alcabete.—A las 10.30, El juramento de la Primorosa.

ESPANOL.—(Compañía Guerrero Mendoza).—A las 5.30 y 10, Don Juan Tenorio.

LARA.—(Compañía de Lola Membrives).—A las 6 y 10.30, Cancionera.

FONTALBA.—A las 6 y 10.15, La virtud sospechosa.

CENTRO.—(Compañía de Mimi Agullia).—A las 6, Una yanki en París.—A las 10.15, Don Juan Tenorio.

AFOLLO.—A las 6.30, La bejarana y Mary Luziny.—A las 10.30, La vequerita y Calixta la prestamista o El niño de Buenavista.

ZARZUELA.—(Teatro del Piccoli).—Espectáculo para chico y grandes.—A las 6.30 y 10.30, Variedades, Don Juan (de Mozart) y fin de fiesta.

REINA VICTORIA.—A las 6.30, La mano misteriosa.—A las 10.30, Yo, decador.

ESLAVA.—(Catalina Barcená).—A las 6.15, La octava mujer de Barba Azul y Spaventa.—A las 10.30, Mujer y Spaventa.

INFANTA ISABEL.—A las 6.15, La buena suerte.—A las 10.15, Hay que vivir.

COMEDIA.—(Compañía cómica dramática).—A las 6, No ka Roukaya.—A las 10.45, La pura verdad.

COMICO.—(Compañía Mati de Moreno), A las 6.15 y 10.30, Don Juan Tenorio.

EL CISNE.—Plaza de Chamberí, junto al «Metro».—(Compañía Arias-Povedano).—A las 6.15, El Rey que robó.—A las 10.15, Las bravías y La marcha de Cádiz.

MARTIN.—A las 6.30, Las corsarias y El gallo de Morón.—A las 10.30, El alegre Jere mitas y Levántate y anda.

LATINA.—(Compañía Loreto Chicote).—A las 6.30 y 10.30, Don Juan Tenorio.

NOVEDADES.—A las 6, El cantinero del Tercio.—A las 10.30, París-Madrid.—A las 11.30, El molino de la viuda.

FUENCARRAL.—A las 6 y 10.16, Don Juan Tenorio.

MARAVILLAS.—Compañías de «varietés». Secciones a las 6.30 y 10.15—Gran éxito de Carmelita Castilla, Muguet, Luis Esteo Lu gallina ciega, El cumpleaños de no Jacinto, Mary B uay, Caby and Jhonson, El cuadro Aragón y Ramper.

REY ALFONSO.—Grandes secciones de variedades a las 6.30, y 10.30.—Éxito enorme de Lolita Reyes, Lina Valery, Maruja La fuente, Lucinda, Wainstone Vaidy, La Yankee y Dora la Cordobesita.

ROMEA.—Compañía de «varietés».—Colosal programa de atracciones.—Éxito de Los Trieneros, Sirta Secoas, Mexicana Indian, Musidora, Georgina Violeta, Paquita Garzón, Felito.

CIRCO DE PRICE.—A las 10.15, gran función de circo.

CIRCO AMERICANO.—A las 6 y 10.15, gran función de circo.

COMPANIA TRASATLANTICA

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba-Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16; de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pa-cífico.

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Cuyra, Puerto Cabello (Curaco), Sabanita, Colón y por el Canal de Panamá, para Guayaquil, Callao, Molleuco, Atica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón

Siete expediciones, al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Conociendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 21, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Poo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

Avisos en portantes.

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Fricción y oficiales por cana-

ros especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios combinados

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servicios por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y del Norte.—Zandibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Conchichina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ilo Ilo, Cebu, Port Arthur y Vladivostok. New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

Servicios comerciales

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos; cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.



VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, hélices, utilidades de todos calibres para ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments Co. Ltd. at Barrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Schottel (River Boat Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Birtly y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, España de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchos de guerra.

México en North East, para proyectiles; polígonos de Ekmeel y Hymsted.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 26.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Cronel Belgomet», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.800 caballos, para el Gobierno peruano; «Barré», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 19.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.207 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiados de nombre se llaman «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Ro-

mi», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 25.400 caballos; «Souda» y «Shimushu», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.900 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 3.000 toneladas y 19.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 78 buques de distintas clases.

VICTOR SARACOCUETA
ESCOPEYAS
PICHÓN
LIBAR
QUIPUEDA - ESPAÑA

Azopardo y C.^a
- CADIZ -
CONSIGNACIONES
ADUANAS - EMBAQUE

SPONIBL

ORDENACION FINANCIERA DE LOS AYUNTAMIENTOS

POR NIKANOR PUGA
PROLOGO DE DON ANGEL OSSORIO

Obra premiada por el Ayuntamiento de Madrid
Precio CINCO pesetas

SOCIEDAD ANONIMA
Etablissements **LEFLAIVE**
La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

(a La Chaléassière, SAINT ETIENNE
TALLERES a La Bleuse-Borne, pres d'ANZEN
(a Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS
Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares
MAQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS
TURBINAS HIDRAULICAS—Type Vevoy-Chaléassière
INSTALACIONES COMPLETAS DE
MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES
Aparatos de elevación y transporte
Hollanda—Hornos (para Cemento y para Yeso)
Armaduras—Instalaciones completas de Fundiciones y Altos Hornos
TRAJOS HIDRAULICOS—Laminadores—MAQUINAS HERRAMIENTAS
F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA

ORIA Y GALINDEZ

COMPRAY VENTA

De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas.
Pianos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de
arte y fantasía

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad
CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.

VAPOR CORREOS TRASATLANTICOS

Pinillos, Izquierdo y C.^a, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

por los nuevos y rápidos vapores
INFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA..... de 7.500 id.
CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

SERVICIO QUINGENAL

Ida en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correo

MIGUEL M. PINILLOS.....	de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO.....	de 5.000 id.
MARTIN SAENZ.....	de 5.500 id.
PIO IX.....	de 6.000 id.
CATALINA.....	de 6.500 id.
BALMES.....	de 6.500 id.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para
el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Judiciales, Notarías, Secretarías Judiciales, Interiores del Estado, en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.
Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato: Magnífico internado: Consultas y correspondencia al Director, D. TOMAS SERRATE, Abogado y jefe de Correos.

San Bernardo número 1 oral.—MADRID

The International Paint & Compositions Co., Ltd

(Antes KOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos representantes y fabricantes de la
Patente Internacional.

Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Compañías navieras.
Fabricadas de los esmaltes y copias pinturas preparadas "Cayolla".

PATENTE AL COMER PARA FONDOS

Se patentó en LONDRES, el 18 de Agosto de 1904, en Madrid el 10 de Agosto de 1905, en Ginebra el 10 de Agosto de 1905, en Bruselas el 10 de Agosto de 1905, en París el 10 de Agosto de 1905, en Berna el 10 de Agosto de 1905, en Roma el 10 de Agosto de 1905, en Viena el 10 de Agosto de 1905, en Atenas el 10 de Agosto de 1905, en Estambul el 10 de Agosto de 1905, en Constantinopla el 10 de Agosto de 1905, en Beirut el 10 de Agosto de 1905, en Bagdad el 10 de Agosto de 1905, en Bombay el 10 de Agosto de 1905, en Calcuta el 10 de Agosto de 1905, en Rangoon el 10 de Agosto de 1905, en Hong Kong el 10 de Agosto de 1905, en Shanghai el 10 de Agosto de 1905, en Yokohama el 10 de Agosto de 1905, en Kobe el 10 de Agosto de 1905, en Manila el 10 de Agosto de 1905, en Cebu el 10 de Agosto de 1905, en Batavia el 10 de Agosto de 1905, en Soerabaya el 10 de Agosto de 1905, en Singapur el 10 de Agosto de 1905, en Java el 10 de Agosto de 1905, en Sumatra el 10 de Agosto de 1905, en Borneo el 10 de Agosto de 1905, en Celebes el 10 de Agosto de 1905, en Molucas el 10 de Agosto de 1905, en Sulu el 10 de Agosto de 1905, en Mindanao el 10 de Agosto de 1905, en Filipinas el 10 de Agosto de 1905, en Indias Orientales el 10 de Agosto de 1905, en Indias Occidentales el 10 de Agosto de 1905, en América del Norte el 10 de Agosto de 1905, en América del Sur el 10 de Agosto de 1905, en Europa el 10 de Agosto de 1905, en África el 10 de Agosto de 1905, en Asia el 10 de Agosto de 1905, en Oceanía el 10 de Agosto de 1905, en todo el mundo el 10 de Agosto de 1905.

CORREOS PREPARACION COMPLETA

Preparación por D. Eladio Zamora y D. Martín de León

JEFES DEL CUERPO

COLEGIO DE SAN ESTANISLAO

ATOCHA, 18, MADRID (TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA
PRESENTE Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO

Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes. Salida de New-York para España los días 16 de cada mes.

LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO

LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO

LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios